

特雷莎·梅首次正式访华 人文经贸领域合作签大单 中英“黄金时代”成色将更足

应国务院总理李克强邀请，英国首相特雷莎·梅1月31日乘专机抵达武汉，开启为期三天的访华之旅。在李克强和特雷莎·梅举行中英总理年度会晤后，中国商务部新闻发言人高峰1日宣布，中英将签署90亿英镑合作协议，涉及“一带一路”建设、金融、农业、科技等多个领域，双方还将建设雄安金融科技城。

逾5.5亿英镑教育协议

这是特雷莎·梅继杭州G20峰会后第二次来中国，也是她作为首相首次正式访华。陪同她出访的除了政府高级官员外，还有由40多家英国企业、金融机构、高等院校、贸易协会组成的贸易代表团。

特雷莎·梅此访首站定于武汉，英国媒体称，武汉是全世界拥有学生人数最多的城市，也有最“年轻”的英国驻中国总领事馆。

1月31日上午8时许，特雷莎·梅乘专机飞抵武汉。她先前往武汉大学出席湖北英语教育文化交流展，并与学生互动，考察长江水资源及水生生物保护情况。中午时分，她与丈夫前往“天下江山第一楼”黄鹤楼，远眺汉口、汉阳和武昌三镇风光，并欣赏武汉市京剧团的表演《京猴闹春》。

在武汉期间，特雷莎·梅宣布一项价值超过5.5亿英镑的教育协议，包括将数学教师交换计划延续至2020年，两国联合培训学前教育人员、分享职业教育信息，启动“非凡英语”计划推动中国英语教育等，将为英国创造800个就业岗位。



特雷莎·梅在武汉黄鹤楼前观看京剧表演

多领域双边合作文件

结束短暂的武汉之行后，当天下午特雷莎·梅飞抵北京，与李克强总理出席中英总理年度会晤。李克强在会晤时表示，当前中英都处于各自发展的关键时期，双方互补优势明显，全方位互利合作前景广阔，要把握机遇，相向而行。特雷莎·梅表示，习近平主席成功访英开启了中英关系“黄金时代”，她愿利用此访进一步提升中英全面战略伙伴关系。

会谈后，双方共同见证了经贸、金融、航空、海关、卫生、检验检疫、智慧城市等领域多

项双边合作文件的签署，其中包括中国国家开发银行和英国渣打银行100亿人民币“一带一路”项目授信贷款谅解备忘录。不少企业代表表示，“一带一路”倡议为中英提供更广阔的合作平台，有利于双方在金融、能源、基础设施等领域展开合作。正如特雷莎·梅在飞往中国的飞机上所说，欢迎中国“一带一路”倡议提供的机会，英国是中国的天然合作伙伴，英国和中国是长期的全球合作伙伴。

按计划，特雷莎·梅今天与习近平主席会见后，今晚将飞抵上海，明天将在上海参加中英商务论坛并发表演讲。

期待进一步增进互信

三年前英国率先加入亚投行，而如今正在进行的“脱欧”谈判的英国更需要用战略思维和长远眼光深化与中国的政治互信，拓展互利合作，打造中英“黄金时代”升级版。

复旦大学历史学系讲师朱联璧表示，从英国驻华领事馆选址以及特雷莎·梅此次到访的城市可以看出，英国不仅关心与北上广的关系，也十分关注与内地城市的联系。但她指出，此次中英合作还是因循过去已有合作的领域，进一步提高双边贸易的质量和水平。“梅目前的执政并不是特别稳固，对她来说，守成可能比开拓新合作领域更有可操作性。”

朱联璧表示，从首站关注的教育合作可以看出，文化领域可能成为两国合作重点，这也是中英人文交流机制建立五年后双方十分认可的合作领域。但文化产品的输出国和输入国都会关注文化背后的观念和国家价值的输出对本国的影响，所以合作细节在未来会有很多讨论空间。经济领域合作侧重的是新能源和新技术，这也是英国目前的优势领域。在金融领域的合作，英国十分重视“沪伦通”的建设，因为这是英国可以发挥优势的领域。而对中国来说，更关注的是如何参与英国的基础设施建设。

朱联璧表示，中英都需要对方的市场，但所有的合作还是建立在两国未来可以妥善处理分歧、尊重彼此核心利益的基础上。

本报记者 齐旭

50名疑似IS成员 或已抵达意大利

本报特稿 英国《卫报》1月31日报道称，国际刑警组织去年向意大利政府提供一份疑似极端组织“伊斯兰国”(IS)成员的50人名单，他们可能已经通过海路抵达意大利。不过消息发出后不久，意大利予以否认。

《卫报》报道称，去年11月国际刑警组织向意大利内政部发去一份疑似“伊斯兰国”成员的50人名单，并表示这些人已经通过海路抵达意大利，准备前往其他欧洲国家。名单上50人都是突尼斯籍，意大利内政部随即转发给其他国家情报部门，部分嫌疑者在抵达西西里岛时身份已经被识别，其中四人已经在欧洲情报机关调查名单中。

不过几小时后，意大利内政部发布公告，表示这一消息没有任何事实根据，同时强调意大利和突尼斯有良好的合作关系，突尼斯会在第一时间向意大利传递情报，所有来自突尼斯的嫌疑分子都已经遣返回国。

夏威夷导弹“乌龙” 两高官引咎辞职

新华社上午电 美国夏威夷州官员1月30日说，州紧急措施署两名高官因“乌龙”导弹警报事件辞职，误发警报的当事员工已被解雇。该员工误将演习当真，按下警报按钮。

夏威夷州国民警卫队总指挥官洛根公布州内部调查报告时宣布，紧急措施署长宫城和执行官克萊尔蒙特已辞职，一名中级官员停薪停职，发送警报的当事员工被解雇。

当事员工在紧急措施署工作超过10年，一直表现不佳。报告写道：“他无法理解手边状况，至少在两次事件中真实情况与演习搞混，曾把海啸和火灾警报演习误当真事。”

美国联邦通信委员会初步调查报告说，紧急措施署夜班主管假扮太平洋司令部给白班人员打电话，播放一段开头结尾均提到“演习演习”的录音，但录音中有真实导弹预警用语“这不是演习”。当事员工误认为导弹预警是真的，按下警报按钮。

贪腐和洗钱罪名在身仍获最高支持 前总统卢拉领跑巴西大选民调

新华社上午电 巴西定于10月举行总统选举，最新民意调查显示，前总统卢拉收获最高支持率，如果参选将顺利胜出。

巴西福利亚民调公司1月31日公布的民调结果显示，如果卢拉参选，将在第一轮投票中获得34%选民支持，紧随其后的是右翼阵营候选人博尔索纳罗，支持率16%，前环境部长席尔瓦排第三，支持率8%。

从民调结果看，卢拉支持率明显领先，他如果参选，能在第二轮选举投票中顺利胜出。如果卢拉未能参选，博尔索纳罗将在第一轮投票中得到18%选民支持，席尔瓦将得到13%选票。32%受访者表示，如果卢拉不参选，不会给其他总统候选人投票。

卢拉2003年至2010年曾任巴西总统，巴西司法机关在2014年启动的大规模反腐调查中认定，包括卢拉在内的多名政坛重要人物与国企巴西石油公司贪腐案有关。去年7月，卢拉被判贪腐和洗钱罪名成立，获刑9年6个月。巴西上诉法院在今年1月二审裁决中，维持认定卢拉贪腐和洗钱等罪名，并把他的刑期延长至12年1个月。



巴西首都街头的卢拉海报

由于卢拉辩护团队要求继续上诉，二审判决暂时无法生效，卢拉仍是自由之身。

根据巴西的《清白档案法》，被判有腐败、洗钱等罪名者不得参加总统选举，因此理论上卢拉已经失去成为总统候选人的资格。但卢拉依然可以参加7月开始的候选人

注册，高等选举法庭会在9月判定他的候选人资格是否有效。

卢拉已经明确表态，将坚持参加总统选举。由于他在所有民调中支持率均排在第一，他所在的劳工党坚持推选他为该党总统候选人，并将上诉到最高法院要求改判。

两大关键问题与特朗普意见相左

美国驻韩大使人选又“黄”了

新华社上午电 美国总统特朗普上任以来一直没有任命驻韩国大使，上月美国曾就一名“靠谱”人选征询韩国意见，不少人预测美国驻韩大使有望在平昌冬奥会前履新。然而美国官员1月30日透露，“这事黄了”。

美国国家安全委员会官员说，白宫先前考虑提名乔治敦大学教授、战略与国际研究中心韩国研究主任车维德为驻韩大使，但如

今放弃这一想法。

美国政府消息人士上月透露，美国向韩国通报有意提名车维德出任驻韩大使，要求韩国支持。这通常意味着车维德已经顺利通过背景审查和资质评估，获提名应无悬念。

但《华盛顿邮报》最新报道，美国在对车维德的审查过程中“发现一个值得注意之处”，认定他不适合担任驻韩大使，报道没有

详述究竟是何原因。

《华盛顿邮报》先前报道，车维德在两件事上与特朗普意见相左，曾向后明确表达过，分别涉及美国对朝鲜政策和美国威胁终止美韩自由贸易协定。消息人士说，车维德的驻韩大使提名“没戏”，传递出特朗普有意在半岛核问题、美韩自贸协定等事宜上采取强硬姿态的信号。

车维德是韩裔美国人，曾任国家安全委员会亚洲事务主任、朝核问题六方会谈美国副团长等要职。不少人原本期待，车维德有望继奥巴马时期的美国驻韩大使金成后，成为第二位韩裔美国驻韩大使。